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bmwet.gv.at 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Bundesminister 

Stubenring 1, 1010 Wien 
Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Dr. Walter Rosenkranz 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2025-0.553.687 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)2816/J-NR/2025 

Wien, am 10. September 2025 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Alma Zadić, LL.M. und weitere haben am 

10.07.2025 unter der Nr. 2816/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage be-

treffend Beraterverträge und sonstige externe Aufträge im Wirtschaftsministerium im 

2. Quartal 2025 gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 3 und 7 

• Mit welchen externen Dienstleister:innen wurden im Zeitraum 2. Quartal 2025 in 

Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Res-

sort oder allfällige nachgeordnete Dienststellen Verträge geschlossen? Bitte jeweils 

um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, 

Zeitpunkt der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt und Zielsetzung.  

• Welche externen Dienstleister:innen wurden im in Frage 1 genannten Zeitraum in 

Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich durch Sie, Ihr Ministerbüro bzw. Ihr Res-

sort oder allfällige nachgeordnete Dienststellen in Anspruch genommen bzw. abge-

rufen? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, 

Art des Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung und Abnahme sowie Vertragsinhalt 

und Zielsetzung.  
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• Wie hoch waren die Gesamtausgaben für Dienstleistungen und Beratungen in 

Summe in Frage 1 genannten Zeitraum? 

• Mit welchen Beratungsunternehmen, externen Berater:innen oder sonstigen Auf-

tragsnehmer:innen besteht oder bestand im in Frage 1 genannten Zeitraum ein 

aufrechtes Beratungsverhältnis für Leistungen in den Bereichen Strategie- und Poli-

tikberatung, Organisationsentwicklung, Kommunikations- und Medienberatung 

(Medientrainings, Marketing, PR, sonstiges Coaching), Rechtsberatung und Wer-

bung? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvolumen, Auftragnehmer:in, 

Art des Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung, Inhalt der Beauftragung, Zielset-

zung, Laufzeit und erbrachten Teilleistungen im genannten Zeitraum.  

Die über die in den Beantwortungen der parlamentarischen Anfragen Nr. 2771/J, 2785/J 

und 2938/J genannten hinausgehenden im 2. Quartal 2025 beauftragten Dienstleistungen 

im Sinne der Anfrage sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. 

Auftragnehmer Vertragsinhalt 
Volumen inkl. 

USt. 

Neurotunes Akademie 
Karl Edy  

Ausbildung für Führungskräfte € 2.400,00 

ppc Training Schulung "Generative KI in der Praxis" € 2.418,00 

BS Kompetenz 
Seminar "Walk & Talk - Über den Um-
gang mit Emotionen und Eigenverant-
wortung im Arbeitsalltag" 

€ 2.640,00 

Intomedia GmbH 
"Medientraining-Professional" für die 
Frau Staatssekretärin im BMWET 

€ 3.936,00 

Christoph Almasy - Infor-
mation Design Thinking 

Grafische Ausarbeitung der Publikation 
"Energie in Österreich 2025" 

€ 14.124,00 

Cancom Austria AG 
Wartung Videokonferenzanlage  
Bundesamt für Eich- und  
Vermessungswesen 

€ 32.792,54 

Zu Frage 4 

• Welche der Dienstleistungen wurden über eine Ausschreibung und welche über die 

Einholung von Vergleichsangeboten vergeben? 

Selbstverständlich erfolgen alle Vergaben im Bundesministerium für Wirtschaft, Energie 

und Tourismus (BMWET) unter Einhaltung sämtlicher vergaberechtlicher Bestimmungen. 

2 von 4 2386/AB XXVIII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

2025-0.553.687 3 von 4 

Zu Frage 5 

• Aus welchem Grund wurden im Einzelfall in dem unter Frage 1 genannten Zeitraum 

externe Berater:innen hinzugezogen bzw. Expertisen und Dienstleistungsverträge in 

Auftrag gegeben und nicht hausinterne Beamtinnen oder Vertragsbedienstete mit 

der Aufgabe betraut? 

Diesbezüglich wird vollinhaltlich den Ausführungen des Herrn Bundeskanzlers in der Be-

antwortung der am selben Tag an ihn gestellten parlamentarischen Anfrage Nr. 2805/J 

beigetreten, weswegen auf diese zu verweisen ist.   

Zu Frage 6 

• Werden oder wurden in Ihrem Vollzugs- und Zuständigkeitsbereich im in Frage 1 

genannten Zeitraum Beratungs- oder sonstige Dienstleistungsverträge unmittelbar 

mit Personen oder Unternehmen, an denen Personen beteiligt bzw. in denen Perso-

nen verantwortlich tätig sind, die ehemalige (oder karenzierte) Kabinettsmitarbei-

ter:innen oder Beamtinnen bzw. Vertragsbedienstete Ihres Ressorts waren, abge-

schlossen?  

o Wenn ja, mit welchen Mitarbeiter:innen, für welche Zeiträume, mit welcher 

konkreten Bezeichnung des jeweiligen Auftrags bzw. der Dienstleistung und 

mit welchen Volumina? 

Mit einer ehemaligen Mitarbeiterin des Ressorts, Fr. Dr. Beatrix Matousek-Horak, wurde 

ein Beratungsvertrag abgeschlossen, zu dem auf die Beantwortung der parlamentarischen 

Anfrage Nr. 2771/J zu verweisen ist. Im Übrigen stellen weder die Ermittlung von Beteili-

gungsstrukturen von Unternehmen, noch jene der weiteren beruflichen Tätigkeiten von 

ausgeschiedenen Bediensteten einen Gegenstand der Vollziehung des BMWET dar.  

Zu Frage 8 

• Welche Studien, Gutachten und Umfragen wurden durch Ihr Ressort im in Frage 1 

genannten Zeitraum vergeben? Bitte jeweils um Aufschlüsselung nach Auftragsvo-

lumen, Auftragnehmer:in, Art des Vertrages, Zeitpunkt der Beauftragung, festge-

legtem Zeitpunkt der Fertigstellung, Zielsetzung und Vertragsinhalt.  

o Wurden diese Studien, Gutachten und Umfragen auf Grundlage des Art. 20 

Abs. 5 oder sonstiger Rechtsgrundlage veröffentlicht bzw. werden Sie sie 

zeitnah veröffentlichen?  

▪ Wenn nein, warum nicht?  

o Wirken oder wirkten Mitarbeiter:innen Ihres Kabinetts oder Ihres Ressorts 

an den Studien, Gutachten oder Umfragen mit? 
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▪ Wenn ja, warum und in welcher Form? 

Dazu ist auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 2771/J zu verweisen. 

Dr. Wolfgang Hattmannsdorfer 

Elektronisch gefertigt 
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